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ATA Nº. 06/2018 – REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS 

DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA – COMDE GESTÃO 2016/2018 

________________________________________________________________________ 

LOCAL: Sala de Reuniões da Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania 

DATA: 17/07/2018 

HORÁRIO: 09:00 horas 

1. PARTICIPANTES 

1.1. CONSELHEIROS TITULARES PRESENTES 

1.1.1. Organizações Governamentais: 

Luciana da Silveira (Secretaria de Saúde)  

Rosana Aparecida de Mira Souza (Secretaria de Educação)  

1.1.2. Organizações da Sociedade Civil Organizada: 

Flavio Tascheck Rosa (Rotary Club de SFS) 

1.2. CONSELHEIROS SUPLENTES PRESENTES                                                                   

1.2.1 Organizações Governamentais: 

Laura Helena de Oliveira Espíndola (Gerência de Esportes) 

Fernanda Truppel Schmidt (SEINFRA) 

Maria Marli K. Schelbauer (Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania) 

1.2.1 Organizações da Sociedade Civil Organizada: 

Alessandra Mattar Defreitas (Rotary Club de SFS) 

1.3. SECRETARIA EXECUTIVA DOS CONSELHOS DA SHDSC  

Fabiane Turnes da Silva 

1.4. CONVIDADOS/VISITANTES 

André Podkova  

Nádia Moreira Raposo (Secretária Municipal de Saúde) 

________________________________________________________________________ 

2. DESENVOLVIMENTO DOS TRABALHOS 
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A reunião ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência – 

COMDE, teve início às 09:27 horas e término às 11:26 horas, sob a coordenação do 

presidente do conselho, Sr. Flavio Tascheck Rosa e contou com a presença dos 

convidados, conselheiros e Secretária Executiva.  

3. PAUTA DA REUNIÃO 

3.1. Presença da Secretária de Saúde, Sra. Nádia Raposo; 

3.2. Leitura e aprovação da Ata da reunião anterior; 

3.3. Documentos Expedidos; 

3.4. Roda de Conversa – Inclusão; 

3.5. Alteração da lei (duração do mandato da diretoria e representação de usuários); 

3.6. Roda de Conversa – mercado de trabalho; 

3.7. Monitorar e fomentar a efetivação da criação do Projeto de Lei do cardápio em 

braile e Praia Acessível; 

3.8. Aprimorar o Projeto Praia Acessível e esportes acessíveis nas praias; 

3.9. Campanha de divulgação dos atendimentos realizados para a pessoa com 

deficiência na área de Saúde, Educação e Assistência Social; 

3.10. Plano de ação – ações permanentes; 

3.11. Assuntos Diversos. 

________________________________________________________________________ 

4. APROVAÇÃO DA ATA Nº 05/2018 - COMDE 

Foi aprovada a Ata nº 05/2018, da reunião ordinária do dia 19 de junho de 2018, do 

Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Com Deficiência – COMDE, sem nenhuma 

ressalva.  

5. DOCUMENTOS EXPEDIDOS  

5.1. DOCUMENTOS EXPEDIDOS: 

5.1.1. Ofício nº 043/2018 – COMDE: encaminhado ao Sr. Hamirton José Soares, 

Shopping São Francisco, agradecendo a disponibilização do auditório para a Roda de 

Conversa com os(as) diretores(as) de escolas (municipais, estaduais e particulares) sobre 

a inclusão das pessoas com deficiência, que foi realizada no dia 20 de junho de 2018; 
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5.1.2. Ofício nº 044/2018 – COMDE: encaminhado ao Sr. Juliani de Barros, Gerente de 

Esportes, solicitando a participação dos profissionais desta gerência que atuarão no 

Projeto Praia Acessível para realização de capacitação. A capacitação será realizada pela 

fisioterapeuta Sra. Taís de Oliveira Raposo, conjuntamente com os cadeirantes para o 

manuseio destes nas cadeiras anfíbias, que ocorrerá no dia 18 de julho de 2018, com 

início às 14:00 horas, na APAE; 

5.1.3. Ofício nº 045/2018 – COMDE: encaminhado ao Sr. Juliani de Barros, Gerente de 

Esportes, solicitando alteração de representantes desta gerência (titular e suplente) em 

conformidade com o Decreto nº 2291, de 03 de agosto de 2015, que institui o Regimento 

Interno do COMDE, em seu Artigo 10 “Serão substituídos os Conselheiros que, no 

exercício de suas funções, faltar 03 reuniões consecutivas ou a 04 alternadas, salvo 

quando for realizada justificativa escrita e aprovada pelo Plenário”. Lembrando que os 

representantes atuais, titular: Mário Sérgio de Araújo e suplente, Laura Helena de Oliveira 

Espíndola, não compareceram às reuniões dos dias: 20 de fevereiro, 27de março, 12 de 

abril, 15 de maio e 19 de junho de 2018, ou seja, nenhuma reunião deste ano; 

5.1.4. Ofício nº 046/2018 – COMDE: encaminhado ao Sr. Luiz Arnaldo Martins, 

Secretário Municipal de Desenvolvimento Social e da Cidadania, solicitando a participação 

do profissional que atuará no Projeto Praia Acessível, para realização de capacitação. A 

capacitação será realizada pela fisioterapeuta Sra. Taís de Oliveira Raposo, 

conjuntamente com os cadeirantes para o manuseio destes nas cadeiras anfíbias, que 

ocorrerá no dia 18 de julho de 2018, com início às 14:00 horas, na APAE.; 

5.1.5. Ofício nº 047/2018 – COMDE: encaminhado o Sr. José Wilson Della Giustina, 

Presidente da Associação de Aposentados de SFS, solicitando alteração de 

representantes desta associação (titular e suplente) em conformidade com o Decreto nº 

2291, de 03 de agosto de 2015, que institui o Regimento Interno do COMDE, em seu 

Artigo 10 “Serão substituídos os Conselheiros que, no exercício de suas funções, faltar 03 

reuniões consecutivas ou a 04 alternadas, salvo quando for realizada justificativa escrita e 

aprovada pelo Plenário”. 
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Lembrando que os representantes atuais, titular: José Wilson Della Giustina e suplente, 

Eulália de Oliveira, não compareceram às reuniões dos dias: 27de março, 12 de abril, 15 

de maio e 19 de junho de 2018; 

5.1.6. Ofício nº 048/2018 – COMDE: encaminhado ao Sr. Renato Gama Lobo, Prefeito de 

São Francisco do Sul, solicitando reunião com os secretários para organização do Projeto 

Praia Acessível desta temporada; 

5.1.7. Ofício nº 049/2018 – COMDE: encaminhado ao Sr. Renato Gama Lobo, Prefeito de 

São Francisco do Sul, com cópia para o Sr. Luiz Arnaldo Martins, Secretário de 

Desenvolvimento Social e da Cidadania, aprovando as alterações sugeridas no projeto de 

Lei da Praia Acessível e solicitando informações em relação ao andamento do projeto de 

lei do “Cardápio em Braile” (enviado através do Of. 036/2017 – COMDE, datado de 15 de 

agosto de 2017); 

5.1.8. Ofício nº 050/2018 – COMDE: encaminhado a Sra. Nádia Raposo, Secretária 

Municipal de Saúde, convidando para participação na próxima reunião do COMDE, no dia 

17 de julho, com início às 09:00 horas, na sala de reuniões da Secretaria de 

Desenvolvimento Social e da Cidadania. Ou, em caso de impossibilidade nesta data, 

agendamento de reunião conforme disponibilidade de agenda desta gestora.  A pauta a 

ser tratada é os atendimentos e acessibilidade para as pessoas com deficiência; 

5.1.9. Ofício nº 051/2018 – COMDE: encaminhado ao Sr. Sidnei Vedoveto, Supervisor 

Geral da Viação Verdes Mares, informando que em reunião realizada no dia 19 de junho, 

foram relatados casos de mau atendimento à pessoa com deficiência, por parte dos 

motoristas nos ônibus desta empresa, conforme relatórios em anexo e solicitando 

respostas a estas questões apontadas; 

5.1.10. Ofício nº 052/2018 – COMDE: encaminhado ao Sr. Hamirton José Soares, 

Shopping São Francisco, informando que será realizada no dia 12 de julho de 2018, com 

início às 09:00 horas uma palestra sobre Empregabilidade para Pessoa com Deficiência, 

com o supervisor do SINE de Joinville, Sr. Magnus Klostermann. Para tanto, solicitamos a 

gentileza da cedência do auditório (sala de cinema) para realização deste evento; 

5.1.11. Ofício nº 053/2018 – COMDE: cancelado; 
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5.1.12. Ofício nº 054/2018 – COMDE: cancelado; 

5.1.13. E-mail SDSC: informando sobre a capacitação para os profissionais da Praia 

Acessível e solicitando a cadeira anfíbia para esta capacitação. 

________________________________________________________________________ 

6. ASSUNTOS TRATADOS 

6.1. PRESENÇA DA SECRETÁRIA DE SAÚDE, SRA. NÁDIA RAPOSO 

A Secretária de Saúde, Sra. Nádia Raposo, compareceu na reunião do COMDE para 

esclarecimentos sobre acessibilidade e atendimento à pessoa com deficiência na área da 

saúde. Foi questionado à Secretária de Saúde sobre o horário de atendimento da 

secretaria para laudos de estudantes com deficiência, do período matutino, pois estes têm 

que faltar a aula, para poder ter atendimento. A secretária respondeu que na secretaria de 

educação tem psicólogo que foi cedido pela secretaria de saúde para fazer estes laudos, 

inclusive levou consigo os testes, para fazer este tipo de serviço e os estudantes não 

precisarem se deslocar. Outra pergunta foi sobre se há neurologista no município, onde 

foi respondido que não há e que desde o ano passado quando surgiu uma denúncia 

contra um profissional, mesmo que já resolvida e foi inocentado, o SUS não consegue 

mais preencher essa vaga e há o recurso reservado para essa contratação. O conselho 

fez a sugestão de viabilizar a criação de um NAIPE - Núcleo de Assistência Integral ao 

Paciente Especial em nosso município, ou pelo menos que se tenha uma sala para esse 

atendimento. A Sra. Nádia respondeu que disponibilizaria até 02 (dois) profissionais, mas 

não há espaço físico na secretaria de saúde. A secretária executiva perguntou sobre a 

possibilidade de uma parceria para concessão de espaço, se poderia ser acrescido no 

credenciamento conjuntamente com recursos, ao qual a secretária concordou e disse que 

poderia ser acrescentado.  Outro assunto abordado foi a acessibilidade nos ESF, que a 

secretária respondeu que estão todos em finalização de construção de rampas, acredita 

que somente um ou dois equipamentos, no máximo, ainda precisam de adaptação. Sobre  

a acessibilidade na Secretaria de Saúde respondeu que como o prédio é concessão não 

pode se mexer na estrutura e informou que foram fixadas placas no estacionamento para 
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pessoa com deficiência, que ainda não possuía. O conselho agradeceu a presença da 

secretária e seus esclarecimentos.  

6.2. RODA DE CONVERSA – INCLUSÃO 

O pedagogo, Sr. Erickson, enviou através de e-mail os dados tabulados dos diretores que 

preencheram no dia da Roda de Conversa, ao qual a secretária executiva apresentou aos 

conselheiros. Os conselheiros parabenizaram a Roda de Conversa que contou com um 

público bem significativo de diretores(as) das escolas, inclusive com a presença da 

coordenadora de educação especial do município.  

6.3. ALTERAÇÃO DA LEI (DURAÇÃO DO MANDATO DA DIRETORIA E 

REPRESENTAÇÃO DE USUÁRIOS) 

A conselheira Alessandra disse que conversou com a procuradora do município que lhe 

disse não haver necessidade da alteração da lei, pois contemplava a pessoa com 

deficiência. O conselho ficou na dúvida, pois a Sra. Taís que faz parte da assessoria 

jurídica, passou a informação que teria de ser feita a alteração. Logo, foi deliberado o 

envio de ofício para a procuradoria do município solicitando um parecer jurídico para 

posterior deliberação do conselho. 

6.4. RODA DE CONVERSA – MERCADO DE TRABALHO 

A Roda de Conversa sobre empregabilidade para a pessoa com deficiência teve a data 

alterada, devido a impossibilidade do palestrante estar presente. O conselho deliberou 

que ficasse para o mês de setembro para melhor organicidade desta ação. A secretária 

executiva pediu que todas ações do conselho fossem solicitadas com no mínimo um mês 

de antecedência para além da organização, divulgação e mobilização. 

6.5. MONITORAR E FOMENTAR A EFETIVAÇÃO DA CRIAÇÃO DO PROJETO DE 

LEI DO CARDÁPIO EM BRAILE E PRAIA ACESSÍVEL 

Como não houve resposta do gabinete em relação aos projetos de lei, o convidado, Sr. 

André, ficou de verificar junto ao gabinete e trazer na próxima reunião uma resposta.  

6.6. APRIMORAR O PROJETO PRAIA ACESSÍVEL E ESPORTES ACESSÍVEIS NAS 

PRAIAS 
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Em relação aos esportes acessíveis no Projeto da praia Acessível, o conselho decidiu que 

este assunto pode ser conversado na reunião que acontecerá com os secretários para 

discussão do projeto da Praia Acessível para este ano. 

6.7. CAMPANHA DE DIVULGAÇÃO DOS ATENDIMENTOS REALIZADOS PARA A 

PESSOA COM DEFICIÊNCIA NA ÁREA DE SAÚDE, EDUCAÇÃO E ASSISTÊNCIA 

SOCIAL 

Uma estratégia bem importante que foi utilizada pelo conselho para divulgação dos 

serviços ofertados para pessoa com deficiência e seus direitos, foi a Cartilha dos Direitos 

da Pessoa com Deficiência, como já foram todas distribuídas, foi aprovado o envio de 

ofício solicitando á Secretaria de Desenvolvimento Social e da Cidadania, a impressão de 

1000 (mil) cartilhas para que sejam distribuídas para os professores nas escolas, além de 

outras ações realizadas pelo Conselho. 

6.8. PLANO DE AÇÃO – AÇÕES PERMANENTES 

Feita a leitura das ações permanentes constantes no Plano de Ação do COMDE. Sobre a 

capacitação foi aprovado o envio de ofício para a Secretaria de Educação solicitando 

parceria e que sejam ofertadas capacitações, cursos, rodas de conversa para os 

professores da rede municipal e também estendida às instituições estaduais e particulares 

sobre educação especial (inclusão, acessibilidade, entre outros assuntos relacionados a 

este tema). Este pedido se deve conforme deliberações realizadas no dia 20 de junho de 

2018, na Roda de Conversa com os(as) diretores(as) de escolas (municipais, estaduais e 

particulares) sobre a inclusão das pessoas com deficiência e também da Conferência 

Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência. Ressaltando a importância da inclusão 

para os(as) estudantes com deficiência que são do nosso município, sejam inseridos em 

unidade escolar municipal, estadual ou privada, além da troca de experiências entre estes 

órgãos e encaminhando o relatório com os dados obtidos na Roda de Conversa. 

________________________________________________________________________ 

7. ASSUNTOS DIVERSOS 

7.1. VIAÇÃO VERDES MARES 
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Após leitura do ofício para a Viação Verdes Mares, ao qual não se obteve resposta, o 

presidente disse que iria juntamente com a vice-presidente conversar com o responsável 

sobre se as denúncias são procedentes ou não e demais encaminhamentos. 

7.2. AUDIÊNCIA PÚBLICA – TPA – TAXA DE PRESERVAÇÃO AMBIENTAL 

A secretária executiva informou que no dia da audiência pública sobre a TPA – Taxa de 

Preservação Ambiental teve intérprete de libras, que foi bem importante para o município, 

pois destacou a preocupação com o acesso à informação a todos os presentes, 

principalmente à pessoa surda. O conselho aprovou o envio de ofício ao gabinete com 

cópia para a Secretaria de Meio Ambiente agradecendo a preocupação com a 

acessibilidade no dia da realização da audiência pública sobre a Taxa de Preservação 

Ambiental - TPA, oportunizando as pessoas presentes a intérprete de libras, priorizando 

assim a acessibilidade também às pessoas surdas. Ressaltando também a importância 

de ter em nosso município um(a) intérprete de libras  para participação em todos os 

eventos públicos realizados pela prefeitura municipal para valorizar a língua e o sujeito 

surdo, respeitando sua identidade, cultura e história de lutas e conquistas e também 

efetiva participação com a inclusão de todas as pessoas, principalmente em audiências 

públicas e demais eventos cujo objetivo é ouvir a comunidade. A vice-presidente disse 

que era importante o município ofertar novamente curso de libras e a secretária executiva 

informou que infelizmente este já ocorreu e não houve demanda, por isso foi cancelado. 

7.3. AUTODEFENSORES – APAE 

A vice-presidente, Sra. Rosana, disse que houve a semana dos autodefensores da APAE 

e não houve a presença de nenhum conselheiro. Os conselheiros informaram que não 

receberam nenhum convite apenas foram informados através da vice-presidente. A Sra. 

Rosana disse que foi bem importante, onde as pessoas com deficiência reivindicaram 

seus direitos e também estiveram presentes à Câmara Municipal de Vereadores.  

________________________________________________________________________ 

8. PRÓXIMA REUNIÃO ORDINÁRIA 

Data: 21/08/2018 (Terça-feira) 

Horário: 09:00 horas 
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Local: Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social e da Cidadania 

9. CONSIDERAÇÕES FINAIS 

Nada mais havendo a tratar, o presidente encerrou a reunião, e eu, Fabiane Turnes da 

Silva, secretária executiva do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência, lavro a presente ata que será assinada por mim e demais Conselheiros 

presentes.///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////  

 

 

 

_____________________________         ____________________________ 
                      Fabiane Turnes da Silva            Flavio Tascheck Rosa  
                         Secretária Executiva                                         
 
 
 
 
           _______________________________       _____________________________ 
                 Luciana da Silveira                        Laura Helena de Oliveira Espíndola 

 
 
 
 
 
           _______________________________       _____________________________ 
                    Rosana A. de Mira Souza Maria Marli K. Schelbauer 

 
 
 

              _____________________________ 
                                                           Fernanda Truppel Schmidt 


